
 
 
 
 
 
 

GYÜRE ANNAMÁRIA CSILLA  
 

Klímavédelem és kereskedelem.  
Hogyan szolgálja a belső piac az éghajlatváltozás 

mérséklését?* 

 
 

Bevezető gondolatok 
A klímaváltozás napjaink egyik legnagyobb kihívása, egy olyan globális társadalmi, gazdasági 
kockázatot jelentő tényező, amely ellen mindenképpen hatékony fellépések szükségesek. 
Globális jellegéből adódóan nem elegendő csupán egy vagy néhány ország együttműködése, 
hanem az egész nemzetközi közösségé szükséges. Az Európai Unió meghatározó tényező-
ként jelenik meg a nemzetközi porondon, 28 tagállamával ugyan nem tartozik a legnagyobb 
szén-dioxid kibocsátók közé – míg USA és a feltörekvő Kína azonban igen – mégis fontos 
részese a világpolitika alakításának, így az üvegházhatású gázok koncentráció-csökkentési 
céljaival, energiahatékonyság-fokozó intézkedéseivel, illetve a megújuló energiaforrásokból 
történő energia-előállítás támogatásával tevékenyen hozzájárul a klímaváltozás elleni küzde-
lemhez.  

A belső piac és az uniós klímavédelem több ponton összekapcsolható egymással. En-
nek természetszerű oka az, hogy a fokozódó mértékű energiafelhasználás (mind a termelés, 
mind a fogyasztás során) és ezzel a szén-dioxid kibocsátásának növekedése arra a gazdasági 
tevékenységre és a fogyasztásra vezethető vissza, melynek növekedéséhez az Unió belső, 
egységes piaca biztosít termékeny táptalajt. Ugyanakkor ez a belső piac óriási lehetőségeket 
is rejt magában a klímavédelem terén: az egymással versengő uniós vállalatok egyre inkább 
kénytelenek (már csak termelési költségeik csökkentése érdekében is) energiatakarékos 
megoldásokat találni. A belső piac megjelenési lehetőséget is teremt a hatékonyabb techno-
lógiák, termékek illetve eszközök számára.1 

Indokolt tehát, hogy az EU a belső piaci jogharmonizáció, illetve a közös piacszabályo-
zás eszközeit a klíma védelmében alkalmazza. 
  

                                                 
* A publikáció elkészítését a TÁMOP-4.2.2/B-10/1-2010-0024 számú projekt támogatta. A projekt az Európai 
Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósult meg. 
1 FODOR László: Az Európai Unió klíma – energia csomagja, http://emla.hu/aa2.10.0/img_upload/ 
777ad89538966d33b9d5fb7d0e49b91c/ Europai_Unio_Klimacsomagja.pdf (2013. 02. 12.) 

http://emla.hu/aa2.10.0/img_upload/%20777ad89538966d33b9d5fb7d0e49b91c/%20Europai_Unio_Klimacsomagja.pdf
http://emla.hu/aa2.10.0/img_upload/%20777ad89538966d33b9d5fb7d0e49b91c/%20Europai_Unio_Klimacsomagja.pdf
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A klímapolitika helye az uniós rendszerben 
Az EU politikáinak egyfajta listáját találhatjuk az Európai Unió Működéséről szóló Szerző-
désben (továbbiakban: EUMSZ). Itt említi meg a közös agrár-, kereskedelem-, gazdasági és 
monetáris-, közlekedési, környezetvédelmi-, a gazdasági, társadalmi és területi kohéziós, 
energiapolitikákat, stb. Éghajlatvédelemmel a „Környezet” címszó alatt foglalkozik. Véle-
ményem szerint, ha a klímapolitika elhelyezkedését vizsgáljuk az uniós politikák között, ak-
kor arra a megállapításra juthatunk, hogy az már túlnőtt a környezetvédelmen, sőt integrá-
lódott valamennyi érintett területbe, akár az energia, akár a területrendezés, vagy a gazdasági 
szektorra gondolunk, természetesen legszorosabb kapcsolódási pontja mai napig a környe-
zetpolitikával áll fenn. Ez azonban nem jelenti azt, hogy egy kisebb részterületéről lenne 
szó. Indokolja ezt a megközelítést a probléma kiterjedtsége, súlyossága, és az együttműkö-
désre szorulók – államok – köre, száma, valamint a felállított és felállítandó eszközök soka-
sága, rendszerbe helyezése, továbbá az érintett területek mennyisége, és az integrálódás 
mértéke.  

A fentiek fényében, mikor az éghajlatvédelem szabályanyagát tekintjük át, nem elég 
csupán a ténylegesen környezetvédelmi vonatkozású jogszabályok vizsgálata. Sokkal mesz-
szebbre kell nyúlni, és szélesebb látókörrel kell a szabályozást megközelíteni. Ismerni kell az 
energia-, az agrár-, a kereskedelmi-, a fogyasztóvédelmi-, a gazdasági-, a támogatáspolitikai, 
stb. szabályokat is.  

 
Klímapolitikai eszközrendszer  
Ha a klímavédelem eszközeit csoportosítani kívánjuk, ehhez számtalan szempontot állítha-
tunk fel: az lehet a szabályozási szint(nemzetközi, uniós, nemzetállami, regionális, helyi), 
vagy a szabályozási tárgykör (közlekedés, energiahatékonyság, szén-dioxid kibocsátás csök-
kentés, annak geológiai tárolása, háztartási szektor, stb.). Beszélhetünk – az időrendiséget 
követve – klasszikus (szabályozási, információs, támogatási, tervezéshez kapcsolódó, adó-
jellegű) és modern (erőforrás-védelmi, energiahatékonysági, energiatakarékossági, megújuló 
források támogatását jelentő) eszközökről.2 

A szakirodalomban ismert egy további – az előzőekkel némi hasonlóságot mutató, de a 
belső piaccal való összefüggést jobban tükröző – csoportosítás is. Eszerint lehet a kereslet-
kínálat alapján, a szektorok vagy területek, vagy éppen az energiahatékonyság javítását célzó 
intézkedések, illetve a megújuló energiák alkalmazásának követelményei mentén is vizsgálni 
a kérdést.3 

A csoportosítási lehetőségek áttekintése rávilágít arra a tényre, hogy az eszközök nagy 
száma, sokfélesége igényli a több szempontú megközelítést. Az alábbiakban ezt csupán 
részben alkalmazom, amennyiben csak az Unió célkitűzéseivel és az azokhoz kapcsolt jog-
intézményekkel foglalkozom.  

 
Az unió célkitűzései és azok megvalósítására szolgáló eszközök 
Az Európai Unió az éghajlatváltozás elleni küzdelem élharcosa. A klímavédelem területét 
két elemre lehet szétbontani: egyrészt beszélhetünk a klímaváltozás káros következményei-
hez való alkalmazkodásról (szélsőséges időjárási viszonyok; vízhiány a Föld egyes nagy ki-

                                                 
2 Felix EKARDT: Ordnung- und Planungsrecht im Klimaschutzrechts-Instrumentenmix, Wirtschaftsdienst, 2012. Volume 92, 
Supplement 1, 23-28. 
3 Bernd HANSJÜRGENS: Instrumentenmix der Klima- und Energiepolitik: Welche Herausforderungen stellen sich? Wirtschafts-
dienst. 2012. Volume 92, Supplement 1, 5-11. 
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terjedésű területein, például Ázsiában, ami migrációt eredményez; tengervízszint-emelkedés, 
ami által szigetek tűnnek el és nagyobb városok kerülnek veszélybe, mint például a Mar-
shall-szigetek vagy New York, stb.). Szabályozási területként, illetve tárgyként jöhet szóba – 
véleményem szerint – egy olyan migrációs politika, amely kifejezetten a klímaváltozás hatá-
saira reagál, vagy a terület- és településrendezés, mezőgazdasági kérdések, továbbá az épí-
tésügyi rendelkezések átalakítása, stb. Másik részterületként jelölhető meg az a törekvés, 
mely szerint azt kell elérni, hogy ez a folyamat minél kisebb mértékű legyen. A fő cél a földi 

átlaghőmérséklet-emelkedés 2 C alatt tartása. Ezt tekintik – a tudomány jelenlegi állása sze-
rint – annak a határnak, amelynek az elérése ugyan jelentős károkat okoz, de még visszafor-

dítható következményekkel jár.4 Ahhoz, hogy ez a 2 C alatt tartás elérhető legyen, a mai ki-
bocsátási szintet, – ami az afrikai országokban 100 kg, Kínában 4-5 tonna, míg Németor-
szágban 10 tonna egy főre jutó emisszió évente – 2050-re legalább 80%-kal csökkenteni 
kell.5 

Az Unió azért, hogy ez megvalósítható legyen, kitűzte magának és tagállamainak az ún. 
„20-20-20” célkitűzést, ami alapján 2020-ig 20%-kal tervezi csökkenteni a szén-dioxid 
emisszióját, 20%-kal növelni a megújuló energiaforrások felhasználásának részarányát, és 
ugyanilyen mértékben javítani az energiahatékonyságot.6 

A következőkben az ezen célkitűzésekre életre hívott eszközökkel foglalkozom. Ezek 
közös jellemzői, hogy gazdasági jellegűek, a belső piacon jelennek meg, a piaci forgalomhoz 
kapcsolódnak és a klímaváltozást csökkentő célzatúak. Ezek a szén-dioxid kibocsátási egy-
ségek kereskedelmének rendszere, a zöld bizonyítvány, az épületek energetikai tanúsítása, 
valamint az energiacímke. Részletes, mindenre kiterjedő bemutatásuk túllépné e tanulmány 
kereteit,de egy rövid értelmezés keretében fontosnak tartom az egyes intézmények közötti 
kapcsolatok megjelölését, az összefüggések bemutatását, valamint gyakorlati alkalmazásukra 
és alkalmazhatóságukra vonatkozó következtetések levonását. 

 
A belső piacon megjelenő klímavédelmi jogintézmények 
A kibocsátás-kereskedelem egy kettős rendszert foglal magában, melynek egyik eleme az 
Éghajlatváltozási Keretegyezményen (1992) és annak részletszabályait adó Kiotói Jegyző-
könyvön (1997) alapuló nemzetközi rendszer, a másik pedig az uniós (2005), mely az előző 
keretében, az EU által vállalt kötelezettségek teljesítését hivatott elősegíteni. Az uniós rend-
szer alanyai a tagállamok területén található vállalatok, üzemek.7 A szabályozás újabban a 
légiközlekedést is a hatálya alá vonta. A klímavédelmi fő cél – mint már említettem – a földi 

globális átlaghőmérséklet emelkedés 2 C alatt tartása. Ennek egyik eszköze az, hogy szabá-
lyozzák a tagállamok területén a vállalatok által kibocsátható szén-dioxid éves mennyiségét.8 

                                                 
4A Stern-jelentés a legkomolyabb piaci kudarcnak tekinti az éghajlatváltozást, olyannak, mely a világ GDP-jének 5-
10%-ot elérő károkat okoz, hacsak nem sikerül belátható mértéken belül tartani.  
5 EKARDT, 2012. 5. 
6 A Bizottság Közleménye, Energiahatékonyság: a 20%-os cél elérése, COM/2008/0772 végleges. Brüsszel, 13.11.2008. 

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2008:0772:FIN:HU:PDF (2012. 10. 15.) 
7 FODOR László: A kibocsátási egység – új típusú vagyoni értékű jog a klímavédelem szolgálatában, in: Badó Attila et. al. 
(szerk.): Collectio Juridica Universitatis Debreceniensis, Tom. VII., Debrecen, 2008. 161-200. 
8 A szabályozás hat üvegházgázra vonatkozik: a szén-dioxidon kívül a metánra, dinitrogén-oxidra, fluorozott szén-
hidrogénekre, perflurorkarbonokra, valamint a kén-hexafluoridra, melyet a 2003. október 13.-án kelt az üvegház-
hatást okozó gázok kibocsátási egységei Közösségen belüli kereskedelmi rendszerének létrehozásáról és a 
96/61/EK tanácsi irányelv módosításáról szóló az Európai Parlament és a Tanács 2003/87/EK irányelvének II. 
melléklete sorol fel. 

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2008:0772:FIN:HU:PDF
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A kereskedelem akkor lép be, amikor vannak olyan cégek, melyek kevesebbet bocsátanak 
ki, mint amennyire jogosultságuk van – erre a kibocsátási egység jogosít, mely 1 tonna szén-
dioxid egyenértéket jelent, – és vannak olyan létesítmények, melyek többletjogosultságra 
szorulnak. Ilyenkor a többlettel rendelkező értékesítheti kibocsátási jogosultságát egy arra 
rászorulónak, ami azt feltételezi, hogy ezek a kibocsátási jogosultságok adhatók-vehetők, 
forgalomképesek legyenek, így az uniós belső piacon is áruként jelennek meg. Az uniós 
rendszer hatálya alá a tagállamok területén elhelyezkedő 11.000 vállalkozás tartozik. Ők ad-
ják az uniós üvegházgáz-kibocsátás jelentős, 40%-os részét.9 

A zöld bizonyítvány az energia-előállításhoz kapcsolódó tanúsítvány.10 Az az előállító jo-
gosult erre, aki megújuló forrásból – nap-, szél-, víz-, geotermikus energiából és biomasszá-
ból, biogázból – állít elő energiát, jellemzően áramot, hőenergiát. Ennek lényege az, hogy 
napjainkban a fosszilis energiahordozókból – kőolaj, földgáz – állítjuk elő energiaszükségle-
tünk legnagyobb részét, ami révén a légkörbe évi több millió tonna szén-dioxid kerül, hoz-
zájárulva az üvegházhatáshoz. A megújulókból történő energia-előállítás azonban a légkör-
be történő kevesebb károsanyag-kibocsátással jár (a biomasszának tekintett fát nem nézve). 
A forgalmazható zöld bizonyítványhoz előnyök társulnak, mint például Magyarországon a 
kötelező átvételi rendszer,11 ami azt jelenti, a megújulókból előállított energiát az energia-
szolgáltatók kötelesek átvenni és értékesíteni. A megújuló energiaforrások ilyen jellegű 
előnyben részesítése egy lépés az elfogadtatásukra és a minél nagyobb arányú hasznosítá-
sukra, annál is inkább, mert a megújulókhoz társuló technológiák és eljárások költségigénye 
igen magas – a mai viszonyokhoz mérten, – így a fosszilis energiahordozókkal szembeni 
versenyhelyzetük is hátrányosnak tekinthető. Éppen ezért kiemelkedő fontossággal bírnak a 
támogatások, a kutatás és fejlesztés, és maga a kötelező átvétel rendszere is.  

A környezetvédelem egyik fontos sarokköve a fogyasztók tájékoztatása. Ez azért fon-
tos, mert környezettudatos vásárlással nagymértékben hozzájárulhatunk a környezetünk 
védelméhez, a környezet állapotának óvásához. Ezt a célt szolgálja a termékek – különösen 
a háztartási gépek – csomagolásán, borítóján található energiafogyasztást ismertető energia-
címke. Ez nem a termék teljes életciklusára vonatkozóan nyújt információkat, csupán a 
használat során jelentkező energiaszükségletről, valamint jellemző fogyasztási tulajdonsá-
gokról (például mosógép esetén zajszint, vízfogyasztás, mosási, centrifugálási hatékonyság 
felől tájékozódhatunk). A teljes életciklus figyelembe vételének hiánya azért fogalmazható 
meg problémaként, mert így az előállítás során felmerülő nyersanyag- és energiaszükséglet-
ről semmilyen képet nem kapunk. 

A „lakcímke”, vagy más néven épületenergetikai tanúsítás tulajdonképpen a lakóingatla-
nok energiacímkéje.  „A”-tól „I”-ig terjedő skálán sorolják be a régi és újonnan épített in-
gatlanokat energetikai jellemzőik alapján. A vizsgálatot egy szakértő folytatja le. Két eset-
ben, mégpedig a lakás eladásakor, valamint bérbe adásakor kötelező, minden más esetben 
lehetőség a tanúsítás megszerzése. Fő célja, hogy a (leendő) tulajdonos (bérlő) átfogó képet 

                                                 
9 EURÓPAI BIZOTTSÁG, Az EU fellépése az éghajlatváltozás ellen: Az EU kibocsátáskereskedelmi rendszere, Luxemburg, 
Az Európai Közösségek Hivatalos Kiadványainak Hivatala, 2009. 13. elérhető az interneten: 
http://ec.europa.eu/clima/publications/docs/ets_hu.pdf (2012. 10. 15.) 
10 A zöld bizonyítványt a villamos energiáról szóló (2007. évi LXXXVI. 3. § 72. pont) törvény a következőképpen 
definiálja: „olyan forgalomképes okirat, amely igazolja a megújuló energiaforrásból nyert energiával előállított vil-
lamos energia mennyiségét a megújuló energiaforrásból nyert energiával termelt villamos energia felhasználására 
előírt minimális kötelezettség teljesítésére vonatkozó támogatási rendszer esetén.”  
11 A kötelező átvétel szabályozását a kapcsoltan termelt villamos energia kötelező átvételéről és átvételi áráról szóló 
389/2007. (XII. 23.) Korm. rendelet tartalmazza.  

http://ec.europa.eu/clima/publications/docs/ets_hu.pdf
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kapjon ingatlana energetikai jellemzőiről, és ennek fényében korszerűsítési munkálatokba 
kezdjen (például szigetelje azt), továbbá befolyásolja az értékét is, mivel jelentős informáci-
ókat közvetít az vásárlónak, vagy a bérlőnek az adott lakóépületre vonatkozóan.12 A szabá-
lyozás csak mérsékelten érheti el célját, mivel a tanúsítás megszerzésének elmulasztását nem 
szankcionálja, valamint csak az ingatlanok egy része esetében jelentkezik kötelezettségként.  

 
Kapcsolódási pontok, közös jellemzők 
A felsorolt elemekben közös – mint már említettem – az uniós szintű szabályozás léte és a 
kereskedelemhez való kapcsolódás. A szén-dioxid kereskedelem a CO2-kibocsátás csökken-
tésének; az épületenergetikai tanúsítás és az energiacímke az energiahatékonyság fokozásá-
nak célkitűzéséhez; a zöld bizonyítvány pedig a megújulók részarányának növeléséhez hiva-
tott hozzájárulni. Elhatárolhatók ezen eszközök a kibocsátás csökkentéshez való viszonyuk 
mentén is: míg az emisszió-kereskedelem és a zöld bizonyítvány közvetlenül, addig az ener-
gia- és lakcímke közvetett módon segíti az üvegházgáz-kibocsátás mérséklését. 

 
Közvetlen kibocsátás-csökkentés 
Ha a zöld bizonyítvány és az emisszió-kereskedelem rendszerét vizsgáljuk, több hasonlósá-
got vélhetünk felfedezni. Egy makrocél elérése érdekében kötelezettek vannak a rendszer-
ben – mindkét esetben – akik, ha saját tevékenységükkel nem képesek elérni a számukra ki-
tűzött célt, akkor mások túlteljesítése esetén megvásárolhatják tőlük a felesleget, így téve 
eleget kötelezettségeiknek. Közös és fontos elem tehát a felesleg forgalmazhatósága,13 hi-
szen ez a rugalmassági tényező nem lenne jelen, a rendszer merevvé és működésképtelenné 
válna, vagy legalábbis a kitűzött célokat nagy mértékben ellehetetlenítené. 

Hasonló a logikájuk is: mindkét rendszer esetében felállítanak egy szintet. Ez az, ami a 
lényegüket kifejezi. A különbség a kettő között azonban az, hogy míg a kibocsátás-
kereskedelem esetében az emissziót az egyes vállalatoknak ezen meghatározott szint alatt 
kell tartani, addig a megújulókból történő energia-előállítás vonatkozásában ez az elérendő, 
a megkívánt érték,14 ami alatti teljesítés kudarcként értékelendő.  

Mindkét rendszer piaci viszonyok között létezik: a forgalmazható zöld bizonyítványok, 
valamint a kibocsátási egységek árának szintjét a kereslet-kínálat alakulása határozza meg, 
azaz ha többlet van a piacon, az az árak csökkenését, míg ha hiány van, az az árak emelke-
dését eredményezi. Napjainkban az előbbi helyzet áll fenn a kibocsátási egységek kereske-
delme terén. Azért, hogy ez megoldódjon, az Európai Bizottság „mesterségesen” kíván el-
érni szűkösséget, mégpedig úgy, hogy kezdeményezte az árverések időbeli ütemezésének fe-
lülvizsgálatát, és 900 millió kibocsátási egység árverésre bocsátásának elhalasztását, az EU 
ETS jövő évben bevezetendő harmadik időszakára.”15 Ehhez annyit fűznék adalékként, 
hogy 2013-tól kezdődik a következő, 2020-ig tartó harmadik kereskedési időszak, melyben 
már olyan változtatásokat eszközölnek, ami a rendszer transzparens és hatékonyabb műkö-

                                                 
12 BÁNYAI Orsolya: Az épületenergetikai követelményekre és az épületek energetikai tanúsítására vonatkozó magyar szabályozás 
ökológiai nézőpontból, In: Szabó Valéria – Fazekas István (szerk.), Környezettudatos energiatermelés és – felhasználás. II. 
Környezet és Energia Konferencia, MTA DAB Megújuló Energetikai Munkabizottsága, Debrecen, 2011. 335-340. 
13 FUCSKÓ József – KELEMEN Ágnes – BELA Gyöngyi – KIS András: A forgalmazható zöld bizonyítvány és alternatívái, 
A megújuló energiahordozókból történő villamosenergia-termelés támogatására szolgáló szabályozó eszközök bemutatása. Aula Ki-
adó Kft., Budapest, 2003. 11. 
14 FUCSKÓ et al, 2003. 11. 
15 http://ec.europa.eu/magyarorszag/press_room/press_releases/20121114_kibocsataskereskedelem_hu.htm 
(2012. 11. 24.) 

http://ec.europa.eu/magyarorszag/press_room/press_releases/20121114_kibocsataskereskedelem_hu.htm
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dését hivatott elősegíteni. Ilyen rendelkezés például az, hogy míg korábban a tagállamok a 
kibocsátási kvótákat ingyenesen oszthatták ki a vállalatoknak, addig ez annyiban módosul, 
hogy ezt folyamatosan átveszi egy árverésen alapuló rendszer, melynek értelmében meg-
szűnik az ingyenesség. Ez amellett, hogy klímavédelmi célzatból kívánatos, még költségve-
tési bevételt is jelent az Uniónak, előzetes becslések szerint évi 30-50 millió EUR-t.16 

 
Közvetett kibocsátás-csökkentés 
Ha az energiafelhasználásra szektorális megközelítéssel tekintünk, akkor jellemzően a ház-
tartási, a közlekedési, az ipari, a mezőgazdasági, és a szolgáltatási ágazat jöhet szóba. A köz-
lekedési (20%), a szolgáltatási (19%) és az ipari (23%) szektor mellett a háztartások azok, 
amelyek a legnagyobb arányban (34%) élnek energiafelhasználással.17 Az EU céljainak meg-
valósítására az energiahatékonyság növelésének körében állami irányítás és ösztönzés mel-
lett az alulról jövő megvalósítás tűnik a legmegfelelőbb eszköznek, ami a háztartások ener-
giaszükségletének ésszerűbb felhasználását és energiahatékonysági intézkedések alkalmazá-
sát feltételezi. Ehhez járul hozzá az épületenergetikai tanúsítás és a háztartási gépek energia-
fogyasztási jellemzőire vonatkozó tájékoztatási kötelezettség is.  

E két témával kapcsolatosan fontos a fogyasztói tudatosság megemlítése. A mai társa-
dalmakban még csak kialakulóban van az a szemlélet, hogy fogyasztói magatartásunkkal mi 
magunk is hozzájárulhatunk a klímaváltozás elleni küzdelemhez. (Természetesen az ener-
giahatékonyság fejlesztése az éghajlatvédelem mellett az energiaellátás biztonságát is hiva-
tott szolgálni.) 

Az EU energiafüggősége jelentős tényező, ami kiszolgáltatottá teszi a fosszilis energia-
hordozókkal bíró államokkal szemben. Az EU-ban a primerenergia-felhasználás jelentős ré-
szét, jelenleg még 50%-ot, importból fedezik, de drasztikus emelkedésre lehet számítani, 
2030-ra a várakozások szerint az importfüggés 70%-ra fog nőni.18 Ez több kockázatot rejt 
magában. Egyrészt a fosszilis energiahordozók végesek, kitermelésük egyre nehezebb erő-
feszítésekbe kerül és egyre költségesebb. Ezen túl a készletek nagyobb része politikailag in-
stabil, diktatórikus államokban található.19 Mindez az ellátásbiztonságot veszélyezteti.  

Ilyen körülmények között egyrészt szükséges a fosszilis energiahordozók felhasználásá-
nak csökkentése energiahatékonyság és -takarékosság révén, valamint a megújulók részará-
nyának növelése, a környezet- és energiatudatosság fokozása.  

A lakcímke és energiacímke alapgondolata ugyanaz, míg azonban a lakcímkénél a lakó-
ingatlanok, addig az energiacímkénél egyes – például hűtő-, mosógép, fagyasztószekrény, 
sütő, szárítógép, stb. – háztartási eszközök energiafogyasztási jellemzőit ismerhetjük meg. 
Mindkét címkézési rendszer célja az energiafogyasztás befolyásolása. Ez az épületenergeti-
kai címkénél korszerűsítési beruházásokat jelent, például hőszigetelés, nyílászárók cseréje; 
az energiacímkénél pedig a vásárlás során felmerülő tudatosság kialakítását, úgy hogy a cím-
kézés révén ösztönzik a környezettudatos vásárlót a környezetvédelmi szempontból haté-

                                                 
16 Európai Bizottság: Az EU fellépése az éghajlatváltozás ellen: Az EU kibocsátáskereskedelmi rendszere, Az Európai Kö-
zösségek Hivatalos Kiadványainak Hivatala, Luxemburg, 2009. 18. 18. 
17 VAJDA György: Energia és társadalom. MTA Társadalomkutató Központ, Budapest, 2009. 30. 
18 MOLNÁR László: Az energiahatékonyság szerepe az Európai Unióban és a magyar energetikában. Energiagazdál-
kodás 1-2 (2009) 36. 
19 A világ műre való (azaz jelenleg rendelkezésre álló, gazdaságilag kitermelhető) vagyonának, jelentős része Euró-
pán kívül található. A kőolajvagyon kétharmada Közel-Keleten, a földgáz kétharmada pedig a Közel-Kelet és a 
FÁK államaiban található, csupán a szén az, ami Európa területén is nagyobb mértékben fellelhető, az összmeny-
nyiség 13%-a. VAJDA, 2009. 36-41. 
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konyabb berendezés választására. Mindkét jelölés komparatív jelölésnek minősül, amennyi-
ben egy skálán keresztül informálják a fogyasztót az adott termék, vagy ingatlan energetikai 
jellemzőiről.20 

Mindkét jelöléssel kapcsolatban kifogásként, avagy hiányosságként megjelölhető az – 
mint ahogy korábban már említettem, – hogy csak meghatározott típusokra – lakóingatla-
nok, illetve bizonyos háztartási eszközökre – vonatkoznak. Ezzel kapcsolatban felmerül az 
igény arra, hogy idővel a jelenlegi szűkítéstől mentesen, holisztikus szemlélettel, minél több 
termék, illetve ingatlantípus vonatkozásában szükség legyen a jelölésekre.  

Közös elem még kötelező jellegük, ennek célja az összehasonlíthatóság, mert ha csak 
egyes termékeken találnánk ilyen jelöléseket, míg más, azonos igényt kielégítőeken nem, az 
a kiegyensúlyozott tájékozottság követelményét sértené és megtévesztené a vásárlókat.21 

Az alábbi táblázatban felvázolom az eszközök jellemzőit, az azokkal kapcsolatban a 
felmerülő hiányosságokat, illetve a problémakezelés lehetséges irányait. 
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20 BÁNYAI Orsolya: Az energiafelhasználás csökkentésére és a megújuló energiaforrásokra irányuló szabályozás az ökológiai fenn-
tarthatóság nézőpontjából. Doktori értekezés, 2012. július 25-i állapot, DE-ÁJK, Debrecen, 112-113. 
21 Uo. 117. 

http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=74688.569724&kif=h%C3%A1ztart%C3%A1si+energia*#xcel
http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=74688.569724&kif=h%C3%A1ztart%C3%A1si+energia*#xcel
http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=74669.569721&kif=h%C3%A1ztart%C3%A1si+energia*#xcel
http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=74669.569721&kif=h%C3%A1ztart%C3%A1si+energia*#xcel
http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=63188.569717&kif=h%C3%A1ztart%C3%A1si+energia*#xcel
http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=63188.569717&kif=h%C3%A1ztart%C3%A1si+energia*#xcel
http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=63132.609603&kif=h%C3%A1ztart%C3%A1si+energia*#xcel
http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=63132.609603&kif=h%C3%A1ztart%C3%A1si+energia*#xcel
http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=63072.569715&kif=h%C3%A1ztart%C3%A1si+energia*#xcel
http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=63072.569715&kif=h%C3%A1ztart%C3%A1si+energia*#xcel
http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=40162.569699&kif=h%C3%A1ztart%C3%A1si+energia*#xcel
http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=40162.569699&kif=h%C3%A1ztart%C3%A1si+energia*#xcel
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1. táblázat: Az eszközök jellemzői 

 
Az eszközök sikeressége 
Az emisszió-kereskedelem megítélése 
A kvótakereskedelem negatív hatásai között szokták azt említeni, hogy az energia-előállítók 
fokozatosan beépítik a kibocsátás-csökkentési költségeiket az energiaárakba, ami hátrányo-
san érinti az energiapiacot. Ezt az állítást azzal szokták megalapozni, hogy egyes tagállamok 
számára az vált csábítóvá, hogy az emisszió szempontjából kedvezőtlen energiatermelés felé 
forduljanak és támogassák azokat, így nyerve el újbóli függetlenségüket egy liberalizált ener-
giapiacon.22 

Külön kiemelendő az a tény, hogy Unió-szerte csökkent az üvegházgáz kibocsátás mér-
téke, igaz, ehhez hozzájárult a gazdasági recesszió, ezen belül az energiakereslet mérséklő-
dése és az ipari termelés visszaesése. Egyértelműen pozitív viszont az, hogy a kibocsátási 
jogok magas ára hozzájárult az energiaszektor emisszió-csökkentéséhez.23 

Összességében a rendszer életképes, hiszen pont egy világgazdasági válság sújtotta kor-
szakban volt kénytelen bizonyítani: 2009-ben ugyan felére zuhant vissza a kibocsátási egy-
ségek ára, mégis talpon maradt és kiállta a próbát.24 

 
A zöld bizonyítvány megítélése 
A zöld bizonyítvány rendszerével kapcsolatosan felvethető kritika az, hogy magas piaci 
kockázatot jelent a befektetői oldalon, ami drágíthatja, sőt el is lehetetlenítheti a megvalósí-
tani kívánt beruházást.25 

Legnagyobb előnye, hogy „egy adott megújuló részesedési célt a legkisebb társadalmi 
költségen lehet vele elérni, vagyis költséghatékony”.26 Ez azt jelenti, hogy csak a piacérett 

                                                 
22 VASALI Zoltán: Kvótakereskedelem piaci sikerei és kudarcai – Kincs, ami van. Kül-Világ, A nemzetközi kapcsolatok 
folyóirata 2-3 (2010) 26. 
23 Uo. 33. 
24 Uo. 31. 
25 http://hvg.hu/gazdasag/20110421_z9oldenergia_tamogatas_eu (2012. 11. 25.) 

http://hvg.hu/gazdasag/20110421_z9oldenergia_tamogatas_eu
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technológiákat preferálja. Ez hátrányként jelentkezhet, amennyiben a kísérleti technológiá-
kat, melyek a későbbiekben akár hatékonyabban is szerepelhetnének a piacon, szükségkép-
pen kizárja.27 Azonban ez állami beavatkozással, például megfelelő támogatások kilátásba 
helyezésével megelőzhető.  

Előnyei között említhető meg, hogy illeszkedik a liberalizált villamos energiapiachoz, ja-
vítja a megújulók közötti versenyt, ezáltal a költséghatékonyságot is javítva, illetve nem igé-
nyel költségvetési forrásokat az intézményi és adminisztrációs költségeken felül, valamint 
ösztönzi a technológiai fejlődést.28 

 
Az épületenergetikai tanúsítás megítélése 
Ebben a körben több pozitívum sorakoztatható fel e jogintézmény mellett, ugyanakkor a 
fent említetten túl – például a szankcionálás hiánya – egyéb kritikai észrevételeket is meg 
lehet fogalmazni.  

Maga az alapelgondolás remek és a jogintézmény életre hívása is szükségszerű, ameny-
nyiben a háztartásokban jelentkező energiapazarlást mérsékelni kívánjuk. Fontos azonban 
tisztában lennünk azzal, hogy a korszerűsítési munkálatok adott ingatlan vonatkozásában 
milyen magas költségeket jelenthetnek a tulajdonos számára, aki sokszor önerőből nem ké-
pes ezek megvalósíttatására. Szerencsére már léteznek erre anyagi források, vissza nem térí-
tendő támogatások, melyek sokat segíthetnek a helyzeten.29 

Közismert, hogy a hazai épületek meghatározó része korszerűsítésre szorul. Az ehhez 
szükséges támogatás azonban korlátozottan áll rendelkezésre. Ennek több oka is van.  Egy-
részről a hazai energiahatékonysági alapok kevés háztartást érnek el, másrészről a magas 
tranzakciós költségek, a bonyolult pályázati kiírások és a lakossági források korlátozottsága 
sikertelen pályázatokat eredményeznek.30 

A tanúsítással kapcsolatosan felvethető problémák között találhatjuk magát a vizsgálati 
szakaszt is. Új épületek esetén kivitelezési dokumentáció és felelős műszaki vezetői nyilat-
kozat alapján, meglévők esetén pedig a rendelkezésre álló számlák és tervrajzok alapján kell 
elvégezni az értékelést. A számlák alapján történő tanúsítás azonban nem tűnik célraveze-
tőnek, mert vannak tényezők, melyeket nem képes figyelembe venni, ilyenek az eltérő élet-
viteli szokások, vagy az időjárási viszonyok.31 

 
Az energiacímke megítélése 
A címkézés 2011 végével változott, amire azért volt szükség, mert a technológiai fejlődés 
révén már majdnem minden termék a legkedvezőbb besorolást tekintő „A” kategóriába tar-
tozott, ezáltal nem érte el kitűzött célját, és nem különböztetett meg terméket terméktől. A 
korábban említett változásokon túl, – miszerint piktogramok kerültek a szöveges rész he-
lyére – például az energiacímke az energiaosztályok tekintetében három új kategóriával egé-
szült ki, ez az „A+”, az „A++” és a leghatékonyabbnak számító „A+++” jelölés. Az új és a 

                                                 
26 FUCSKÓ et al., 2003. 19.  
27 Uo. 19-20. 
28 Uo. 21. 
29 Lakcímke, avagy hogyan nyerhet otthonunk az energiatanúsítvánnyal? Energia Klub, http://www.lakcimke.hu/ 
lakcimke.pdf (2012. 10. 20.) 
30 MOLNÁR László: Az energiahatékonyság helyzete Magyarországon. Energiagazdálkodás 1-2 (2009) 63. 
31 BÁNYAI, 2012. 179. 
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régi „A” energiaosztály jelentésese nem teljesen ugyanaz: az új rendszerben például a ké-
szenléti áramfogyasztást is hozzáadták az éves fogyasztáshoz.32 

Újdonság még az is, hogy 2012 márciusától már a reklámanyagokban is szerepeltetni 
kell az adott készülék energiaosztályát.33 Ez mindenképpen a tudatos vásárlást erősítheti, 
hiszen sokan egy-egy reklám hatására döntenek valamilyen termék megvásárlása mellett. 

 
Összegzés 
Az előzőekben vizsgált jogintézmények azáltal, hogy az Unió belső piacán megjelennek, je-
lentős mértékben hozzájárulnak a klímavédelmi célkitűzések megvalósulásához. Ha csak az 
emisszió-kereskedelmet nézzük, akkor várhatóan túl is fogja teljesíteni az EU korábbi válla-
lásait.34 Ezen eszközök ugyan nem tökéletesek, de legfontosabb, hogy léteznek és fejleszté-
sük folyamatos, mutatja ezt a kibocsátás-kereskedelem 2013 utáni változásai, az épületener-
getikai tanúsítás hazai jogrendszerbe ültetése, valamint az energiacímkézés újragondolása. 

Az Európai Unió az üvegházhatású gázok koncentráció-csökkentési céljaival, energiaha-
tékonyság-fokozó intézkedéseivel, illetve a megújuló energiaforrásokból történő energia-
előállítás támogatásával jelentős mértékben hozzájárul az éghajlatváltozás elleni küzdelem-
hez.  

Ha a klímapolitika elhelyezkedését vizsgáljuk az uniós politikák között, akkor arra a 
megállapításra juthatunk, hogy az már túlnőtt a környezetvédelmen, sőt integrálódott va-
lamennyi érintett területbe, akár az energia, akár a területrendezés, vagy a gazdasági szektor-
ra gondolunk. 

Az előbb vizsgált jogintézmények hozzájárulnak az Unió „20-20-20” célkitűzéséhez, 
ami alapján 2020-ig 20%-kal tervezi csökkenteni a szén-dioxid emisszióját, 20%-kal növelni 
a megújuló energiaforrások felhasználásának részarányát, és ugyanilyen mértékben javítani 
az energiahatékonyságot. 

Az emisszió-kereskedelem tekintetében pozitív az, hogy a kibocsátási jogok magas ára 
hozzájárult az energiaszektor emisszió-csökkentéséhez. A rendszer életképesnek tekinthető, 
hiszen pont egy világgazdasági válság sújtotta korszakban volt kénytelen bizonyítani. 

Bíztató az, hogy az Unió képes eredményeket elérni a védelem terén. Sajnos ez az 
eredmény elenyészőnek tűnik azonban a világ összes kibocsátásához képest, hiszen például 
Kínában növekvő tendenciát mutatnak a kibocsátási adatok.35 Éppen ezért elengedhetetle-
nül szükség van egy világméretű összefogásra, melyben azon országok is felismerik a klíma-
változásban játszott szerepüket és felvállalják felelősségüket, melyek eddig nem tették meg. 
Tisztában kell lennünk azzal, hogy ez globális folyamat és mindannyian hozzájárulunk a vál-
tozáshoz, éppen azért mindenkinek ugyanígy lehetősége is van tenni ellene. Ez nem csak a 
nemzetállamok szintjén jelentkező feladatokat jelent, hanem az egyén szintjén megvalósí-
tandó cselekedeteket is.  

Az, hogy fellépésünk eredményesnek tekinthető-e, azt csak a későbbi korok tudják majd 
megítélni. Mindenesetre valószínűsíthető, hogy még nem vagyunk a végén, így a tevékeny 
és hathatós fellépést sem szabad elmulasztanunk.  

                                                 
32 http://www.alternativenergia.hu/uj-energiacimkek-jonnek/43830 (2012. 11. 20.) 
33 Uo. 
34 Lásd: Európai Bizottság: Az EU fellépése az éghajlatváltozás ellen: Az EU kibocsátáskereskedelmi rendszere, Az Európai 
Közösségek Hivatalos Kiadványainak Hivatala, Luxemburg, 2009. 5-25. 
35 http://www.origo.hu/idojaras/20111104-szendioxidkibocsatas-uveghazhatas-rekordmennyisegben-kerul-
uveghazgaz-a-levegobe.html (2012. 11. 25.) 

http://www.alternativenergia.hu/uj-energiacimkek-jonnek/43830
http://www.origo.hu/idojaras/20111104-szendioxidkibocsatas-uveghazhatas-rekordmennyisegben-kerul-uveghazgaz-a-levegobe.html
http://www.origo.hu/idojaras/20111104-szendioxidkibocsatas-uveghazhatas-rekordmennyisegben-kerul-uveghazgaz-a-levegobe.html


Klímavédelem és kereskedelem. 
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Klimaschutz und Handel. Wie dient der Binnenmarkt dem Klimaschutz? 

(Zusammenfassung) 
 

Dieser Beitrag beschreibt die klimapolitischen Massnahmen der EU, die sich im Span-
nungsfeld von Klimaschutz und Binnenmarkt befinden. Die Verfasserin skizziert den In-
halt der unionsweiten Regelungen für das EU-Emissionshandelssystem, die grüne Zertifi-
kate, und die Energiezeichen für Gebäude bzw. Haushaltsgeräte. Nachdem Sie stellt die 
gemeinsamen Merkmale und Schnittstellen zwischen der einzelnen Massnahmen dar, ganz 
kurz bewertet deren Effizienz auch. 

Die EU trägt aktiv mit ihren Aktionen bzw. Regulierungen zum Klimaschutz bei. Dies 
wird u.a. durch die Effektivität der oben aufgelisteten Instrumente gezeigt. Aber trotzdem 
kann man nicht vorhersagen, ob diese Bemühungen im Ergebnis angemessen werden den 
Klimawandel einzudämmen. Es ist aber schon jetzt festzustellen, dass die EU diesen 
Kampf noch nicht gewonnen hat. 

 
 
 
 

  



Gyüre Annamária Csilla 
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